

# Ideal Numantino

PERIÓDICO CATÓLICO

Frecios de suscripción: Trimestre... 1,50 pesetas.  
Semestre... 2,75  
Año... 5

SE PUBLICA LUNES Y VIERNES  
REDACCION Y ADMINISTRACION: COLLADO, 49

ANUNCIOS Y COMUNICADOS  
A PRECIOS CONVENCIONALES

## El mal y sus causas

### ¿Los combatirá Maura?

No se olvidaran jamás las terribles escenas que se desarrollaron en Barcelona durante la última semana de Julio, semana que pasará a la Historia con nombres que pregonarán la magnitud de los crímenes perpetrados en el transcurso de sus luctuosos días.

Cansados de esperar el avance de nuestras tropas en Melilla, tantas veces anunciado a plazo fijo por los rotativos y que no ha llegado, ni por las trazas llegará tan pronto como nuestro temperamento intranquilo é impresionable lo quiere, volvemos hoy la vista a la ciudad condal donde ya el humo de las iglesias y de los conventos incendiados ha desaparecido, y llega hasta aquellas inmensas y sagradas ruinas luz suficiente para poder leer en ellas de modo seguro la magnitud del desastre, su generación y desarrollo.

Y no es que queramos impresionar de nuevo el espíritu de nuestros lectores con relatos de crímenes y horrores espeluznantes, que tanto abundaron en Barcelona en los últimos días de Julio, para arrancar de sus labios una nueva protesta contra los autores, encubridores y cómplices de los mismos, no; lo que pretendemos es que los hombres de buena voluntad, si es que todavía los hay, reflexionen, mediten y vean que no importa tanto exteriorizar indignaciones, sin duda alguna sinceras, pero absolutamente ineficaces, si a ellas queda reducido su acción, lo que nosotros pretendemos, lo que es indispensable y urgente es que todos procedamos de modo que sea imposible que se repitan tan repugnantes y criminales escenas, y esto lo conseguiremos si, conociendo las causas del mal, nos decidimos a desterrarlas para siempre y de un modo definitivo de nuestra patria; si, conocidos sus procedimientos, nos preparamos para inutilizarlos; si, dándonos cuenta de quiénes y cuántos son los cobardes enemigos de todo lo noble, patriótico y santo que hay en la organización cristiana de la sociedad, abandonamos un retraimiento absurdo, criminal, y volvemos con la razón, con la ley y, si es preciso, con la fuerza a la lucha por el orden, por la Patria y por el mismo Dios, cuyos derechos olvidan, conculcan y tratan de derogar los nuevos bárbaros que, sin el valor de Atila, (son cobardes, los que para evitar la represión, gritan ¡Viva el Ejército! y desfilan toda la energía de su temperamento y de su rabia golpeando indefensas mujeres y asesinando fugitivos religiosos), dejando atrás el salvajismo del que asimismo quiso llamarse Azote de Dios.

Que el origen y la causa del mal ha sido la propaganda de ideas subversivas y disolventes realizada en Barcelona con constancia, tenacidad, furor y malicia insuperables, es tan evidente que nadie lo niega, pero no es menos cierto que esa propaganda que necesariamente había de dar tan funestos resultados, se hacía a la luz del sol, a la vista y presencia de las autoridades civiles, y que esa propaganda estaba autorizada, amparada, protegida por disposiciones de nuestro código fundamental.

Todo español tiene derecho de emitir libremente sus ideas y opiniones, ya de palabra, ya por escrito, valiéndose de la imprenta ó de otro procedimiento semejante. Esto dice el párrafo 1.º del artículo 13 de la actual Constitución de la Monarquía Española y en su virtud y a su amparo pudo Alejandro Lerroux escribir y firmar en *La Rebelión* periódico de Barcelona, un artículo que titulaba: «Rebeldes, rebeldes» y en el que decía literalmente:

«Rebelaos contra todo: Rebelaos contra todos. Sed arrogantes, como si no hubiera en el mundo nada ni nadie más fuerte que vosotros. No lo hay. Jóvenes bárbaros de hoy, entrad á saco en la civilización de este país sin ventura; destruid sus templos, acabad con sus dioses, alzar el velo de las novicias, y... (aquí palabras de imposible transcripción), penetrad en los Registros de la Propiedad, y haced hogueras con sus papeles para que el fuego purifique la infame organización social; entrad en los hogares humildes y levantad legiones de proletarios, para que el mundo tiemble. ¡Hay que hacerlo todo nuevo con los sillares empolvados, con las vigas humeantes de los viejos edificios derrumbados; pero antes necesitamos la catapulta que abata los muros y el rodillo que nivele solares! Seguid, seguid... no os destengais ni ante los sepulcros, ni ante los altares. No hay nada sagrado en la tierra, más que la tierra misma y vosotros que la fecundaréis».

Los discípulos han hecho a la letra lo que les enseñó el maestro.

#### Lo que dice Maura.

El *Boletín oficial del obispado de Barcelona* publica una Real orden del Consejo de ministros, dirigida al Ilustrísimo señor Obispo auxiliar de Barcelona expresando el vivo dolor del Gobierno por no haber podido impedir los sucesos, protestando contra ellos y asegurando que usará de cuantos medios dispone para castigar a los culpables, añadiendo que atenderá a combatir eficazmente las causas originarias del mal.

Si no supiéramos de un modo evidente que el Gobierno y las autoridades de Barcelona han lamentado mucho lo sucedido, pero que nada ó muy poco hicieron por impedirlo: si no fuera ya público y de una manera oficial que el castigo se ha reducido á condenar á diez y seis individuos a la pena de cadena perpétua y uno á la de muerte, podríamos concebir alguna esperanza, visto las últimas palabras de la Real orden, pero necesitamos verlo y sólo entonces aceptaremos como sinceras las palabras del señor Maura.

Impedir la propaganda de ideas disolventes, causa originaria del mal!

Nada más racional, ni más justo, ni más necesario, ni más urgente. Pero para hacer esto, el actual Sr. Presidente necesita primero, renunciar de su pasado, condenar lo que hasta hoy ha defendido y aplaudido, reformar la Constitución, y arrollar á los discolos que son legión y que ya desde *El Imparcial*, *El Liberal* y *el Heraldo*, han dado la voz de alerta contra el peligro de que se cierren las escuelas laicas y se limiten propagandas anárquicas, y para esto, es un inconveniente insuperable el catolicismo que lleva don Antonio en el cerebro.

El mal tiene raíces muy hondas, es-

tirparlo impone y necesita sacrificios enormes, que por hoy no podemos sospechar en el actual Presidente del Consejo y sus ministros.

¡Ojalá nos equivoquemos!

## La Prensa

Dijimos en nuestro último número, que *La Correspondencia de España* ni estaba mejor informada, ni sus juicios eran más atendibles ni su sectarismo menos dañoso que los de los periódicos del trust desacreditados por su jacobinismo y por sus equivocaciones.

Romeo mismo nos lo confesó desde Melilla, no se podía enviar á los periódicos más que *lucubraciones* ó inocentadas, y eran de tal calibre las que ya había dicho *La Correspondencia*, que él, Romeo, según confesión propia, estaba corriendo peligro de que creyeran las gentes con fundamento, que se había vuelto idiota y de que en *Daily Telegraph* le supusieran empezando á ser imbécil.

La primera parte, esto es, la que la información y los juicios de *La Correspondencia*, valen solo lo que puede valer el testimonio de un idiota ó de un imbécil, quedó plenamente demostrada, no así la segunda, esto es, que *La Correspondencia* es sectaria y que no la debe recomendar quien sea y quiera que los demás sean católicos, pero fué por falta de espacio, no por falta de prueba.

En el mismo número de *La Correspondencia*, al tratar de los sucesos de Cataluña, dice, ocupándose de lo acaecido en Granollers.

«Lo ocurrido es tan nuevo, tan extraordinario, y habla tanto en favor de la cultura de la villa de Granollers y del presidente de la Junta revolucionaria, que se presta á profundas meditaciones».

¿Qué ocurrió en Granollers para que *La Correspondencia* admire la cultura de la villa y de la Junta revolucionaria?

Pues los revolucionarios de Granollers, no hicieron, según el mismo periódico, más que cortar la vía de M. Z. A. para evitar que pasasen tropas á Barcelona, levantar tres rieles y arrancar tres agujas, apoderarse y servirse de la herramienta de la brigada ferroviaria, parar el correo de Francia junto al disco de entrada—el cual rompieron,—destronar por completo el gabinete telegráfico de la estación del Norte, romper las agujas de la vía, derribar un puentecillo, hacer pedazos un coche de segunda, y cometer otros sucesos, como dirigirse al convento de los Hermanos de San Antonio, destruir y quemar todo, sirviéndose de las imágenes á guisa de maza para romper confesionarios, vidrieras y cuanto hallaron á mano.

«Pero en esto no hay nada que no sea bárbaro y salvaje? Dirá quien lo lea, y no le falta razón, pues todo eso para *La Correspondencia*, tan recomendada por los neutros católicos, dice mucho en favor de la cultura de la villa de Granollers».

Y no dice eso solo, admira la destreza de unos coquillos que treparon por los restos de las ruinas del convento incendiado hasta llegar á la campana que echaron abajo y la fundieron, y come si todo esto fuera laudable y meritorio se pregunta *La Correspondencia*.

¿Y no hubo atropellos durante el incendio? Ninguno, contesta á renglón seguido; y añade: un chiquillo: «Ilevaba un Cristo y le obligaron á echarlo á la hoguera.»

Ya lo pueden ver, cortar las vías, detener los trenes, destruir los gabinetes, incendiar los conventos, profanar las imágenes, arrojar á las llamas la imagen de Jesús crucificado, no son para *La Correspondencia de España* atropellos, son actos que hablan muy alto en favor de la cultura de la villa de Granollers, y del presidente de la llamada Junta revolucionaria, á quien según *La Correspondencia* deben gratitud todos los hombres de orden.

No creemos que se pueda decir nada más sectario que lo que hemos copiado de *La Correspondencia*, pero apesar de ello seguirá siendo la admiración y la protegida de muchos católicos, que se escandalizan de ver en manos de otros *El Heraldo de Madrid*, *El País*, ó *España Nueva* sin querer ver que en punto á irreligiosos poco se llevan todos.

## Ferrocarril de Olvega á Castejón

Nuestro respetable y muy querido colega *La Ribera de Navarra*, contesta de una manera magistral en su número del 25 de Agosto á las preguntas que sobre la próxima Asamblea le dirigió *La Cotización Española*.

Esta revista, que ha seguido y sigue el asunto de las minas y el ferrocarril con un interés extraordinario, desde el principio se declaró partidario entusiasta de la Asamblea, pero creímos notar que sus escritos se encaminaban principalmente á que la Asamblea pesara sobre las partes litigantes para que llegaran á un acuerdo y cesaran los litigios pendientes.

Nosotros, sin la autoridad de *La Cotización Española*, creímos también desde el principio que el que cesaran las pleitos entre el Sr. Seguí y la Minera, sería un gran bien, pero no veíamos claro, qué autoridad, ni qué títulos podía alegar la prensa para intervenir de una manera decorosa, justa y eficaz en tan complicado asunto.

Los propósitos nos parecían inmejorables, los medios no acababan de satisfacerlos, aunque no por esto habíamos de negar nuestro modesto concurso, porque lo que nos importaba, sobre todo, era que se reparase cuanto antes, y fuera como fuera, la injusticia que significa el que los pueblos sufran las consecuencias de las disputas habidas entre los contendientes.

Pero vimos que estaba próxima la fecha en que el Estado podía decretar la caducidad, y entonces, y por esto, creímos ver ya despejada la situación, y expedito el camino para que los pueblos, sus representantes, la corporación y entidades sociales y la prensa pudieran intervenir. ¿Cómo?

Ejercitando un derecho, el de pedir que se cumpliera la ley, que se declarase la caducidad de la concesión, y como el conseguir esto nos parece justo y relativamente fácil, pero que á la vez implica graves perjuicios para la Minera y para el señor Seguí, y está lejos de nuestro ánimo causar á nadie ningún perjuicio, nos pareció desde entonces y nos parece ahora oportunísima la Asamblea y que de ella pueden seguirse grandes bienes en primer término para el país, después para la Minera y para el señor Seguí.

*La Cotización Española* dice que por cima de todo hay que poner de acuerdo por medio de bases aceptables á las partes litigantes.

Nó, el que las partes litigantes se pongan de acuerdo será muy hermoso y muy conveniente pero la Asamblea no puede obligar á los litigantes á que lleguen á un acuerdo, más aún, la Asamblea, si uno ó ambos litigantes no quisieran oír la invitación que se les ha hecho para que asistan, aunque sintiera el desaire, reconocería que habían obrado usando de su derecho, porque la Asamblea no puede obligar á nadie á que asista, aunque había de sentirlo como por el contrario, agradecerlo si la Minera y el señor Seguí oyen la voz que los invita á la Asamblea.

Lo principal, lo que se ha de procurar, por cima de todo, es la defensa de los intereses de los pueblos comprometidos y perjudicados por los litigios de la Minera y el Sr. Seguí.

*La Cotización Española* quiere también que todos los que asistan á la Asamblea, lleven preparadas notas y

Varias.

proposiciones para fijar los términos de la transacción, y nosotros decimos, que esas proposiciones y esas notas, quien las puede llevar son únicamente las partes litigantes, porque ellas son en esta parte las interesadas y las únicas que pueden proponer y aceptar.

Proponer bases y hacer proposiciones sería, como dice muy bien *La Ribera*, meternos en terreno vedado, y de esto hemos de huir con gran diligencia y sumo cuidado.

Por último, *La Cotización* parece que pone reparos á que la Asamblea solicite la caducidad é incautación y esto nos causa verdadera extrañeza.

¿Qué puede pedir la Asamblea si no pide esto? ¿Que se pongan de acuerdo los litigantes? Y si no quieren ambos ó uno de ellos porque entiende que los tribunales de justicia á los cuales tiene sometidos los asuntos han de resolver en su favor ¿Qué medios podrá emplear la Asamblea que sean justos para imponer su criterio?

No; precisamente el pedir la caducidad y pedirla de un modo eficaz, es el medio más seguro y único para que la Minera y el Sr. Seguí reflexionen, porque ambos tienen que ver necesariamente que, si esa caducidad se consigue, como se conseguirá, si antes las partes litigantes no se avienen de un modo que sea satisfactorio, pronto, radical, duradero y que ofrezca garantías de serlo, perderán absolutamente todos los derechos que hoy tienen, los unos por ser los concesionarios, por arrendatario el otro.

Resumiendo: estamos en todo conformes con lo escrito por *La Ribera de Navarra* en su número de 25 de Agosto, y discrepamos, y no consideramos atendibles los reparos que expone *La Cotización Española*.

Entendemos que la Asamblea, al invitar á que concurran á la misma á la Minera y al Sr. Seguí, les dispensa una atención á que sólo le obliga la buena voluntad de ver cómo se armonizan los intereses de los pueblos con los no menos comprometidos del señor Seguí y de la Minera, y que, aunque la Asamblea pondrá de su parte cuanto lícitamente pueda, porque lleguen los litigantes á un acuerdo y se felicitará de ello; para ella esto será lo secundario pero lo principal, y lo que ha de procurar por cima de todo será que no continúe la paralización actual, aunque tenga que pasar por el dolor de ver que por la caducidad que impetire y alcance, se han perjudicado de un modo notabilísimo los intereses de la Minera y del Sr. Seguí, los cuales hoy aún pueden reflexionar y pensar que ellos deben ser los más interesados en facilitar una solución que permita salvar los intereses comprometidos.

Hay momentos contados para el arrepentimiento y la enmienda. Dejarlos pasar es una insensatez; porque después, aunque el dolor sea mayor y las consecuencias terribles nadie puede ya evitarlas.

### Sección religiosa

Día 28.—Sábado.—(Antes fiesta) Ss. Agustín, ob., cf., dr. y fd., Hermes, Julián y Pelayo, mrs., y Moisés, monje.—*La Misa y Oficio Divino son de San Agustín, con rito doble de segunda clase y color blanco.*

Día 29.—DOMINGO XIII DESPUÉS DE PENTECOSTÉS.—EL PURÍSIMO CORAZÓN DE MARÍA.—La Degollación de San Juan Bautista. Ss. Sabina, m., Cándido, vg. y m., Eutimio y Basila.—*La Misa y Oficio Divino son de la Degollación de San Juan Bautista, con rito doble mayor y color encarnado.*

El Evangelio de la Dominica es del capítulo XVII de San Lucas: *Curación de los diez leprosos.*—Fruto: No nos contentemos con tener horror al pecado, tengámosle también á las ocasiones del pecado y huyamos de ellas tanto como del pecado mismo.

Misas de hora fija: En la I. I. Colegial á las nueve, después de cantarla Tercia. En la parroquia de San Pedro, á las siete y media; en la Mayor, á las ocho, diez (conventual), once y doce; en el Espino y San Clemente, á las nueve; en San Juan á las nueve y me-

dia; en el Salvador, á las nueve y once y media; en el Hospital y Hospicio, á las seis; en Santo Domingo á las siete, en el Carmen, á las ocho; en la del Sagrado Corazón de Jesús, á las siete, ocho y media y diez y media; y en la Capilla de los RR. PP. Eudistas, á las seis y ocho y media.

En la Iglesia de San Juan, y las seis de la tarde, el piadoso ejercicio de la ESCUELA DE CRISTO, con Exposición de S. D. M.

Día 30.—Lunes.—Ss. Rosa de Lima, vg., Félix y Aduato, mrs., Gaudencia, vg., y cps. mrs., Bonifacio y Tecla con sus doce hijos, mrs.—*La Misa y Oficio Divino son de Santa Rosa de Lima, con rito doble y color blanco.*

ADORACIÓN NOCTURNA.—Turno de San Saturio. El sábado 28, á las nueve y media de la noche, en la Iglesia de la Mayor, siendo aplicadas la Vigilia y Misa en sufragio del alma del adorador honorario, D. Félix Martialay Perlado, (q. s. g. h.)

Honramos hoy nuestras columnas con la inserción del siguiente trabajo, debido á la bien cortada pluma del ilustradísimo Gobernador militar de la provincia.

Es un artículo que ya se publicó en el mes de Mayo en la revista técnica ilustrada *El Mundo Militar*, pero como el Roghi es una figura, siempre de actualidad en Marruecos, y á sus compañeros en el Rif, es debida la completa insubordinación á las leyes del Sultán de las kábilas, contra las que al presente combate nuestro valiente ejército, creemos que ha de ser del agrado de nuestros lectores saber las fases de la vida del célebre *Tío de la burra*.

Por nuestra parte quedamos agradecidísimos al Sr. Serra, por habernos hecho objeto de distinción tan valiosa y esperamos que IDEAL NUMANTINO se verá honrado varias veces con su prestigiosa firma.

## Cosas de Marruecos

EL TÍO DE LA BURRA

Bu h'mara (jamara).

Roghi (rog-gi) el pretendiente al trono de los Hassanes (jas-sanes), en el imperio de Marruecos, y que según las últimas noticias amenaza con atacar á Fez, se llama simplemente Yilali Zerhuni (shilali serjuni), y pareciéndole poco pomposo ese nombre, se bautizó moriscamente con el siguiente:

Muley Mohammed ben Muley el Hassan ben el sultán sídi Mohamed; esto se pronuncia así: Mulesh (sh ingles, ch francesa ó x catalana, suave) mojammed buen mulesh el jas-san ben es-sultán sídi mojammed; que traducido dice: señor Mojammed, hijo del señor jas-san, que fué hijo del sultán señor Mojammed, ó sea nieto del sultán difunto Muley el Hassan, nada menos, y de averiguaciones comprobadas, resulta que es un punto muy atrevido, que nació en las montañas de Zerhun (serjun), cerca de Mekinez, cabila de los Ulád iuséf (hijos de José), árabes fanáticos en el yebal (montañas), de su religión y costumbres; pero que, sin embargo, le enviaron á Zerhun, y más tarde á Fez, para hacer estudios superiores, en cuya capital obtuvo una colocación de escribiente en las oficinas del Majzen (gobierno) xerifiano.

El Bu jamara, como si dijéramos, el tío de la burra, pues montado en una encienita se presentó más tarde en las tierras que riegan y fertilizan los uidan (ríos), el Mu'ia y Sebú, es de constitución entecada, color amarillo obscuro, de mediana estatura, escasa distinción, de unos cuarenta y cinco años, barba negra y reluciente, ojos pequeños y brillantes y de un genio de todos los yenún (demonios), pues cuando se encoleriza... ¡Al-la (Dios) asista al causante de su regio disgusto!

En 1895, en Fez, tomó parte muy activa en una conspiración contra el sultán Abi-el-Aziz, y en favor del príncipe Muley Omar, pero advertido á tiempo el gran visir (primer ministro) Ba Ahamed ben Musa, prendió á los conspiradores, les cargó de senasel (cadenas) en el cuello, cintura y tobillos y los metió á todos en los duanes (calabozos) más lóbregos de el cazba (la Alcazaba-Alcazar) de Mekinez, de cuya prisión Yilali huyó coco por milagro del mismísimo Mahoma, pues nadie supo nunca los medios de que se valió para llevar á cabo tan difícil evasión, aunque los enemigos del baxá de Mekinez señalaban á éste con el dedo.

En libertad ya el pretendiente Roghi, estuvo vagando por el yebal (las montañas) en dirección á Oriente, para evitar que su cabeza sirviese de almuerzo de el gárgan (los cuervos) en una de las puertas de Fez, hasta que al fin, maltracado y cansado, pudo traspasar la frontera de Argelia, y no considerándose aún seguro, se internó en Túnez, en cuyos territorios estuvo varios años, arreglándoselas como pudo y ayudándose con su instrucción y

saber, haciendo drogas y menjurjes, amuletos y hasta pidiendo limosna algunas veces.

Durante el recorrido de Mekinez á la frontera pasó por Gomara, Targuest, Zarka, Zanía (casa de un religioso árabe) del xerif sídi Mohammed Agámrix, en beni Ulixek, Temsaman, Beni-Sáid, Quebdana, Benisnâsen, Búrg (mar chica), Tincart, Zanía del Xej el Hach el Habú y Melilla. En esta plaza fuerte estuvo viendo la población y admirando y estudiando las fortificaciones, contra cuya plaza lanzó una mirada de odio africano y un reto, que si puede cumplirá en su día, valiéndose de un golpe de audacia al parecer imposible, dado lo inexpugnable y vigilante de la plaza, mas como podría reunir cien mil fanáticos, conviene no dormirse en la confianza de superioridad, pues en la confianza está el jadf (peligro).

(Se continuará)

## Nuestro correo.

Almazán

En el monte «Vedado» y en los sitios denominados «Senda del Cantilejo», «Valdelacasa» y «Barranco de Valdelacasa» se produjo el sábado un incendio que destruyó el monte en una extensión de ocho hectáreas de terreno, Ignórase si el fuego fué casual ó intencionado.

—Este ayuntamiento tiene acordado contribuir con la cantidad de 100 pesetas á la suscripción abierta en la provincia con motivo de la guerra con los secuaces de Mahoma. En un día próximo todos los señores concejales, divididos en grupos, harán una cuestionación pública con tan patriótico objeto. De esperar es que el vecindario responda al llamamiento.

—El cabildo eclesiástico de esta villa ha celebrado, hoy 22, en la iglesia parroquial de San Pedro una misa solemne con exposición de *Su Divina Majestad*, para desagraviar al Señor de las horribles profanaciones cometidas por la revolución en Barcelona. Invitado el Ayuntamiento, ha dado edificante ejemplo con su asistencia.

Mañana lunes celebrará el mismo cabildo en la expresada iglesia una solemne funeral por las víctimas que han ocasionado la revolución en Barcelona y la guerra de Melilla.

—La recolección va muy adelantada y los resultados que ya se conocen son satisfactorios.  
22-8-909.

Esta carta no se ha recibido en la redacción hasta el día 25, y por eso no pudimos publicarla en el número anterior.

Burgo de Osma

Ayer tuvo lugar en la catedral de esta villa una solemne función religiosa en desagravio de los sucesos de Cataluña, y hoy otra de rogativas con letanía de los Santos y misa en la iglesia del Carmen para pedir el triunfo de las armas españolas en Africa, cantándose después en la catedral un responso por los soldados muertos en Melilla.

En los dos días acudieron numerosos fieles.

—La romería á San Bartolomé, en el monte de Ucero, estuvo muy animada. De ésta salieron bastantes carros con gente, habiendo tres ó cuatro vuelcos, destrozándose uno de los carros y resultando lesionadas una mujer y una niña, aunque por fortuna no de gravedad.

—Están tocando á su fin las faenas de recolección de cereales, habiendo éstos sido abundantes y de buena calidad.

El corresponsal.

26 Agosto 909.

## REMITIDO

Sr. Director de IDEAL NUMANTINO

Muy Sr. mío y amigo: Me veo precisado á hacer una observación, sobre los hechos ocurridos el 19 del corriente mes, con motivo del percance que tuvo lugar en el coche-correo de Salas á esta capital.

Cuando el que suscribe estas líneas se personó en la administración de dicho coche-correo á decir que habian quedado en Toledillo tres viajeros y que hiciesen por traerlos aquella misma noche, manteniendo un carruaje por ellos, no se halló en la administración ninguno de los empresarios, ni el administrador, y los tres viajeros se quedaron en el coche-correo.

Soy de V. affmo. S. S. y compañero.

MANUEL HORTAL

*Los ejercicios de las Hijas de la Caridad.*—Durante los últimos ocho días han estado practicando el retiro anual las Hijas de San Vicente en el Hospicio provincial de esta capital. Han asistido 5 del Burgo de Osma, 3 de Agreda, 3 de Aranda de Duero, 4 de Madrid y 4 de Barcelona.

Las restantes hasta el número de 32 eran de los establecimientos benéficos de Soria. El Director ha sido Mr. Verges, misionero lazarista y catedrático del Seminario de Dax (Francia.)

Ayer salieron algunas para sus casas y hoy han salido las restantes. Dios les conceda felicísimo viaje y perseverancia en su santa vocación. A los que se extrañan de su heroísmo les podríamos decir, que la causa está en esos ejercicios, y en las continuas prácticas de piedad, donde aprenden á sacrificarse, como su Divino Modelo Jesús.

La Hija de la Caridad no se concibe ni menos podría existir si continuamente no demandara con humildad gracias al Señor para realizar los fines de su heroico instituto. Dios nuestro Señor se las conceda abundantísimas.

— La Sala de la Audiencia de esta provincia ha acordado no haber lugar á procesamiento, por el artículo «Lo que dejan» que publicó el Sr. Artigas en el periódico *Tierra*, que entonces dirigía.

Lo celebramos.

— Ayr visitó las gloriosas ruinas de Numancia Mr. Verges, quedando altamente satisfecho de su visita y agradecidísimo á las atenciones que le dispensó la proverbial amabilidad del Sr. Mélida. Le oímos hacer grandes elogios del método científico con que se practican las excavaciones, y de su ilustración nada común, dió repetidas muestras en sus atinados juicios. Por la tarde visitó diferentes monumentos de esta capital, quedando encantado de muchos de ellos, en especial el incomparable claustro de San Juan de Duero. Hoy ha salido para la villa de Agreda, desde donde se dirigirá á Francia, llevando, según nos dijo, las mis gratas impresiones de su estancia en esta ciudad. Le deseamos feliz viaje.

— El ilustrado y celosísimo párroco de Valderrueda, sigue incansable trabajando por el bienestar moral y material de sus feligreses. Ya en estas columnas hemos hablado algo de ello, y hoy podemos añadir con satisfacción, que la fundación del Sindicato en dicho pueblo es ya un hecho, pues su reglamento ha sido aprobado por los ministerios de Hacienda y Fomento, y comenzará sus funciones á la mayor brevedad.

Al efecto ha abierto una cuenta corriente en la sucursal del Banco de España en esta capital de 12.500 pesetas; ha encargado un vagón de abono de superfosfato de cal, y compran para el próximo otoño doce arados de veterera, que podrán usar los socios.

Añádese á esto que desde 1.º de Enero está funcionando la Cooperativa, fundada por la iniciativa de dicho párroco—la cual sigue con vida muy próspera, como lo prueba el haber comprado por valor de 7.500 pesetas—y se comprenderá el entusiasmo que reina no sólo en Valderrueda sino en los pueblos limítrofes para inscribirse como socios. Plácemes mil á tan celoso sacerdote y que cunda el ejemplo.

— Aunque la última sesión de nuestro Ayuntamiento, celebrada el 23, duró tres horas, la mayor parte de los asuntos y el modo de tratarlos, creemos que no merecen que nos ocupemos de ellos.

— *Asamblea farmacéutica.*—La prensa de Valencia se ocupa preferentemente de los trabajos que aque! Colegio de Farmacéuticos está llevando á cabo para celebrar en el próximo otoño y con motivo de la Exposición Regional, una Asamblea Farmacéutica Nacional.

La clase farmacéutica pretende presentar soluciones prácticas á los Poderes públicos, para corregir abusos profesionales y contribuir á la campaña de higiene y salubridad que exige la vida moderna y demanda el supremo interés de la salud pública.

Distinguidas personalidades y entidades profesionales prestan decidido apoyo á dicho certamen, tanto en el orden económico como en el intelectual, habiendo despertado gran entusiasmo entre los farmacéuticos la noticia de esta Asamblea y la forma práctica del trabajo que ha de realizarse.

El farmacéutico Sr. Morales Orantes ha recibido algunas circulares del Colegio de Valencia, que pone á disposición de los colegas que no la hayan recibido directamente.

— Ayer convocados por el señor Gobernador civil se reunieron en su despacho los individuos que componen la Junta encargada de arbitrar recursos para socorrer á las familias de los reservistas y de los heridos ó muertos en campaña.

El señor Gobernador que está llevando este asunto con una actividad y un patriotismo sobre toda ponderación expuso el objeto de la misma y se tomaron acuerdos que han de poner donde se merece el buen nombre de esta provincia, siempre heroica, cuando se pone á prueba su patriotismo y su caridad.

La Dirección general de Correos ha comunicado que en breve llegará a esta capital un arquitecto de aquel Centro para reconocer los solares ofrecidos por el Ayuntamiento para que el Estado construya el nuevo edificio destinado a Correos y Telégrafos.

Ha llegado de Ciudad Real el joven Ibo Martínez, con objeto de incorporarse a filas, pues es uno de los excedente de cupo llamados últimamente, quien con otros compañeros saldrán en el tren de la noche mañana sábado para Burgos. Les deseamos feliz viaje y mucha suerte.

Según noticias particulares el Ayuntamiento de Burgo de Osma ha tomado importantes y patrióticos acuerdos para atender a los soldados que pelean en Melilla y sus familias.

Ha regresado de su breve excursión a Navarra nuestro querido Director y amigo don Antonio Carrillo de Albornoz. Su viaje fué motivado por el fallecimiento de su señor tío D. Higinio Murugaren, ocurrido el día 22 en el pueblo de Murcharte. Acompañamos a la familia en su justo dolor.

De sociedad

El mérito llegó el Vicepresidente de la Comisión encargada de dirigir las excavaciones de Numancia, Excmo. Sr. D. Juan Catalina acompañado de su esposa. Al dar nuestra más cordial bienvenida al dignísimo Secretario de la Academia de la Historia, nos felicitamos de que se halle con su esposa entre nosotros, y les deseamos grata estancia en esta capital, donde tanto se le quiere.

El miércoles llegó del Burgo de Osma, D.ª Tomasa Martínez, Viuda de Illana.

Hoy han regresado D. Teodoro Ramirez, su esposa é hija.

También han llegado la Sra. Viuda de D. Manuel García, dos hijas de esta y su pariente D. Feliciano García, quienes han salido para Villar del Ala.

De Bilbao para Derroñadas D. Juan Prado.

De Burgo de Osma el concejal de aquella villa D. Gervasio Elvira.

Han salido: Para Medinaceli, el presidente de la Diputación provincial D. Gregorio Velasco.

Para la Argentina, D. Aquilino Muñoz y hermano.

Para Madrid, doña Carmen Ibarra, con objeto de asistir a la boda de su sobrino D. José Pastorin.

Para el mismo punto, D. Manuel Egea.

Para Sigüenza, el canónigo de aquella Catedral D. Luis Rueda.

Para Valladolid, la señora de Castellarnau, cajero del Banco de aquella capital, cargo que desempeñó también en la nuestra.

Para Bayona, el coadjutor regente de San Clemente, D. Manuel Hortal.

† Fallecimientos

Antes de ayer circuló por nuestra capital el rumor de que había fallecido repentinamente en el inmediato pueblo de Garray, el virtuoso economo de dicho pueblo y muy querido paisano nuestro, don José Garcés Ramos. La noticia se confirmó posteriormente, y aquel mismo día salieron para Garray, varios de sus amigos íntimos, para conocer detalles. La muerte que ocurrió a las 4 de la mañana, fué repentina, aunque ya hacía algún tiempo que el estado de su salud inspiraba serios cuidados.

Ayer se verificó el entierro y la misa de funeral, asistiendo muchos amigos de Soria, sacerdotes y seglares, pues conocidas son las relaciones y simpatías que tanto él como su familia gozaban entre nosotros.

Ofició el M. I. señor Abad de la Colegiata asistido de los señores Hortal y Calonge. Las cintas fueron llevadas por cuatro párrocos de los pueblos limítrofes, y el número de sacerdotes que formaban el acompañamiento era de veinte y dos.

A su padre, nuestro querido amigo D. Ladislao, quien llegó de Valencia con tan triste motivo, a su madre política doña Antonia Hurtado, a sus hermanos y a toda su querida familia, enviamos nuestra más sentido pésame y rogamos a nuestros lectores que tengan presente en sus fervorosas oraciones el alma de nuestro querido amigo José, que tan joven, a los 34 años, ha descendido al sepulcro. R. I. P.

El lunes falleció en esta capital, a la avanzada edad de 84 años, el antiguo recaudador de contribuciones, D. Pedro Martínez Landero. Al entierro y funerales asistieron numerosos amigos del finado. Reciba su familia nuestro sentido pésame.

Don Ricardo Martínez Asejo, falleció en Medinaceli el día 24 de los corrientes después de larga y penosa enfermedad.

Joven, de cultura extraordinaria, con un corazón todo bondad y un alma hermosísima, era la vida de su joven esposa, la ilusión de su afligido padre, nuestro amigo D. Lamberto Martínez Asejo, el orgullo de sus hermanos y encanto de cuantos le conocieron y trataron.

Una vez más tuvimos nosotros la dicha de verlo, y jamás olvidaremos la impresión que nos produjo aquel joven tan simpático, tan franco, tan noble, tan bueno.

Comprendemos la angustia que aflige en estos momentos a su atribulada familia y pedimos a nuestros lectores, que, como nosotros, eleven al cielo una oración pidiendo el reposo eterno para su alma privilegiada, y resignación y consuelo para su familia, especialmente para su carísimísimo padre a quien enviamos desde estas columnas el más sentido y sincero pésame.

El entierro fué una manifestación extraordinaria de duelo.

El señor Martínez Asejo que tantos y tan legítimos títulos tiene para ser querido, ha podido ver cómo es correspondido por todos, pues su distrito y la provincia entera, ha tomado gran parte en la pena que actualmente destroza su corazón de padre.

Carta de Melilla

Por correo de corresponsal de «Prensa Asociada» Sr. Urbano.

Melilla.— Toda la opinión se halla concentrada y pendiente de la misión que ha llevado a la Restinga la columna del general Aguilera.— El valor indomable de este unido a las precisas sabias y prudentes órdenes que recibió del general Marina hace concebir que los resultados serán beneficiosos para los fines que persigue España en el Riff.— Esta tarde ha circulado el rumor que la columna se proponía establecerse en la posición ocupada en el Zoco de El Arba, aprovechándose de la actitud pacífica y de las protestas de amistad de los kabileños para España.

— Se reciben noticias de la Restinga elogiando la entereza de espíritu que han demostrado el duque de Zaragoza y el marqués de Valdecerrato, que son soldados del Regimiento del Rey, en el trayecto recorrido entre Melilla y Restinga efectuándolo a pie en unión de los demás soldados, a pesar de las reiteradas instancias que se les hicieron, á fin de que montasen algunos ratos á caballo.

A todos los requerimientos de sus superiores se negaron rotundamente manifestando que querían demostrar que se habían incorporado al ejército de operaciones para arrostrar los peligros y fatigas como cualquier otro soldado. Fueron felicitados los dos aristócratas por el general y son muy alabados por los soldados.

Se hacen variados comentarios sobre la significación del toque de cornetas des acostumbrado que se oyendo de campamento en campamento á las cuatro de la tarde.

Han regresado el cañonero Osado y el crucero Carlos V. Este fondeó frente á Cabo de Agua. El contraalmirante Morgado, acompañado de su Estado Mayor bajó á tierra vistiendo la posición, informándose detenidamente del espíritu de las cábilas de Quendana. Los tripulantes dicen que en distintos lugares se veían banderas blancas, lo cual quita veracidad al rumor que hoy ha circulado respecto á notarse agitación en algunas tribus. Después el Carlos V visitó la Restinga. Aquí también el general Morgado bajó á tierra recorriendo todos los lugares, conferenciando con el jefe del destacamento comandante Carrasco, elogiando las fortificaciones. El Princesa de Asturias continúa en la Restinga auxiliando los trabajos para bajar en Mar Chica la lancha de vapor Cartagena.

Al regresar el convoy se han visto grupos de moros los cuales como de costumbre lo hostilizaron, sin consecuencias.

Dos jefes de la «harka» han conferenciado con los kabileños de Frajana que permanecen fieles á España á fin de catequizarlos. Se ignora qué contestación les han dado, aunque se cree que se ratificaron en sus propósitos de permanecer fieles á nuestra patria.

Una compañía del Regimiento de Africa ha embarcado á bordo del vapor Sevilla, dirigiéndose á Cabo de Agua para reforzar el destacamento que allí se encuentra. A este mismo punto ha ordenado el general Marina que marche el coronel de Estado Mayor Sr. Larrea para inspeccionar el destacamento.

El día de hoy ha transcurrido con relativa tranquilidad. El fuerte de Camellos hizo algunos disparos contra los moros que se agrupaban en la Mezquita.

Se insiste en que las cartas del Sul-

tán a los jefes de las cábilas han causado malísimo efecto entre los moros que detestan someterse al yugo de los jefes que les impone Haffid. Este probablemente se verá obligado á desistir de los planes que abriga con respecto al Riff.

El abastecimiento del Ejército

(CONTINUACIÓN)

Esto sólo para el pan y la etapa; pues si los 30.000 hombres han de operar en terreno donde no haya agua, en clima cálido y durante una estación en que la sed es uno de los principales tormentos, no resultará exagerado el agregar para el completo del racionamiento una masa de 15.000 litros de agua, con 1.500 acémilas para su conducción, á dos barricas de 50 litros cada una.

Como se ve, abulta y pesa un poco lo que necesitan 30.000 hombres para vivir un día, y si se tratase de operaciones que han de durar por lo menos dos ó tres, el lector podrá, sin grandes matemáticas, calcular el efectivo y el tiempo que requiere reunir, envasar, cargar y descargar los avituallamientos correspondientes.

Y conste que, para no extremar la nota, prescindimos de todo material de condimentación y elaboración; porque si en lugar de suponer que las raciones van preparadas admitiésemos que el pan tenía que amasarse y cocerse por las tropas expedicionarias, y los ranchos prepararse con el utensilio que se usa en los Ejércitos extranjeros; habría que aumentar la impedimenta con el consiguiente material de hornos y cocinas de campaña; lo cual exigiría 60 de montaña de los primeros y 100 de las segundas, representando en junto otras 1.000 acémilas embastadas para el transporte de cargas.

Esto por lo que se refiere á los hombres; pues aún nos queda otro renglón no despreciable, cual es el de la alimentación del ganado que les acompaña, y aunque no le calculemos tampoco muy por alto, ¿qué menos hemos de suponer que 8.000 caballos (1) y mulos entré los de silla, tiro y carga?

Pues el racionamiento divisionario de esos 8.000 caballos y mulos representa 80 toneladas de peso (entre cebada y paja) y otras 80 de agua, cuyo transporte, prescindiendo de paja, para no hacer interminable la columna, significa otras 1.200 caballerías, que se duplicarán ó triplicarán según la cuantía del escalón divisionario que se quiere llevar en inmediato contacto con las tropas.

Sólo para el agua, la fuerza supuesta vaciaría en cuatro días el estanque grande del Retiro, suponiendo de dos metros su profundidad.

(1) Exceptuamos los 13.000 de la impedimenta general, de que luego se hablará, á los que suponemos que conducen las raciones individuales que puedan necesitar.

Pérdida.— La persona que se haya encontrado una pulsera, que se perdió el domingo al salir de Misa de 11, desde la Iglesia de Nuestra Señora La Mayor hasta el ensanche del Collado, se servirá avisar en nuestra redacción, donde se le darán las señas y gratificación por el hallazgo.

Por telégrafo

Madrid 27 (11,45)

Consejo de ministros

Se tiene como cierto que hoy se celebrará Consejo de ministros. Se esperan con ansiedad sus resoluciones.

El plan de Obras públicas

Se ha terminado el plan de Obras públicas, y la cantidad presupuestada para realizarle asciende á mil millones de pesetas.

Nuevas oposiciones

La Gaceta de hoy publica una Real orden señalando la fecha del 18 de Octubre para el examen previo de los opositores al cuerpo de Aduanas.

Procedimientos eficaces

En Barcelona siguen los extrañamientos decretados contra los profesores racionalistas de las antipatrióticas y anticristianas escuelas laicas.

De Melilla

En el campamento de la brigada de cazadores se ha celebrado solemne Misa de campaña en sufragio de las víctimas que heroicamente sucumbieron en el combate del día 27 del pasado.

Al regresar ayer el convoy fué hostilizado rudamente por el enemigo, batiéndose con su acostumbrado heroísmo los cazadores de Llerena y Las Navas.

Tuvimos un soldado herido.

Se ha sostenido un encarnizado tiroteo cerca del Zoco Harba. Los moros huyeron después de recibir las primeras descargas, llevándose numerosos heridos.

Nosotros tuvimos tres leves.

Un prisionero

Confírmase que vive el teniente Laportilla á quien se le creía muerto. Se halla prisionero en poder de los moros cerca de Alhucemas.

Una bala enemiga penetró en el dormitorio de la segunda caseta, matando á un soldado.

Noticias de Cabo de Agua dicen que se oyen frecuentes disparos hacia Quebdana.

Confíase que Larrea pacificará tribus rebeldes.

PRENSA ASOCIADA

COLEGIO DE LOS HERMANOS MARISTAS

GALATAYUD

Fundado en esta ciudad desde hace cinco años este Colegio, no ha cesado de ver aumentar el número de sus alumnos.

Los estudios abarcan 1.ª y 2.ª enseñanzas, clases de Comercio, idiomas, etc. Se admiten internos, medio-pensionistas y externos.

Últimos exámenes oficiales.

Matriculas de honor.....	26
Sobresalientes.....	98
Notables.....	81
Aprobados.....	60
Suspensos.....	7

—20—

Guía de Soria y su provincia

Se vende, al precio de DOS PESETAS, en la librería de TIERRA SORIANA.

Tip. TIERRA SORIANA, de J. Sáenz.

BAÑOS NUEVOS DE FITERO (NAVARRA)

SOCIEDAD ANÓNIMA

Aguas termales, clorurado-sódicas, ferruginosas-fosfatadas de 48 grados de temperatura.

Son eficacísimas para la curación del reumatismo, gota, artritis de todos géneros, padecimientos de los huesos y articulaciones consecutivas al traumatismo, el escrofulismo, catarros crónicos de todas las mucosas, enfermedades nerviosas, anemias y clorosis, parálisis de origen cerebral y periféricas, etc., etc.

Temporada oficial, de 15 de Junio á 30 de Septiembre.

Las grandes reformas ejecutadas en el presente año en este balneario, le colocan á la altura de los mejores de España, tanto por lo que se refiere á la instalación hidrotermal, como á los servicios del hotel. Aplicación del masaje en el tratamiento por dos acreditados profesores de ambos sexos.

Excelente servicio de mesa en restaurant y mesa redonda. Espaciosas y bien amuebladas habitaciones de varios precios. LUZ ELECTRICA. OFICINA TELEGRÁFICA DENTRO DEL ESTABLECIMIENTO. Capilla con servicio diario de culto.

El viaje se hace en tren hasta Castejón (línea de Bilbao á Zaragoza y de Alsasua á Castejón), y desde aquí hasta el balneario en MAGNÍFICOS AUTOMÓVILES, que hacen el recorrido en una hora escasa.

Para más noticias, dirigirse al administrador del Establecimiento.

# Nicasio Ruiz

60, Collado, 60  
**SOMBRERERIA**  
SORIA

Surtido completo en sombreros hongos y flexibles, últimas novedades.—Gorras de viaje y de fantasía, desde 1 á 4 pesetas.

Para señores sacerdotes surtido completo en sombreros de feja, gorros fiadores, bonetes, etcétera.

Se reciben encargos á la medida servidos á las veinticuatro horas.

**ESMERO, PRONTITUD Y ECONOMIA**

Esto se demuestra con las obras.

# LA POSITIVA

GRAN ZAPATERIA  
de

## Francisco Modrego

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general que esta verdadera Zapatería de MODREGO, que estaba instalada en la esquina de la calle de la Claustro, se ha trasladado á la calle del COLLADO, 70, donde estaba la antigua sombrerería de Hilario Blasco, donde encontrarán, como siempre, un abundante surtido de calzado de todos clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

### Especialidad en calzado de lujo

El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día. No equivocarse con alguno que vende con el mismo nombre.

COLLADO, 70.—SORIA

# Hemoglobina Líquida Dr. GRAU

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es un medicamento infalible para curar la anemia, palidez, clorosis y pobreza de sangre. Favorece muy eficazmente el desarrollo de las jóvenes.  
La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es inalterable por su manera especial y elegante de estar en vasada en tubitos esterilizados y perfectamente cerrados.  
La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es de resultados positivos y constantes en la anemia, clorosis, linfatisimo, escrófulas, menstruaciones difíciles y dolorosas en todas las enfermedades, cuyo origen es la debilidad y pobreza de sangre.  
La Hemoglobina líquida Dr. Grau, usándola en la edad del crecimiento, facilita y regulariza los periodos de las jóvenes, contribuyendo á su completo desarrollo.  
La Hemoglobina líquida Dr. Grau, por su poder tónico y excitante sobre los nervios, es de inmejorables resultados en la neurastenia, insomnio, vahidos, dolores de cabeza.  
La Hemoglobina líquida Dr. Grau, tiene una acción pronta, enérgica y rápida, y por su poder nutritivo tonifica y fortalece las funciones de la vida, no teniendo rival para normalizar las pérdidas de sangre por hemorragias en las parturientas.  
La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es de resultados admirables en el desarrollo y crecimiento de los niños cuya constitucion es débil y raquitica.  
La Hemoglobina líquida Dr. Grau, no produce perturbación al estómago, ni irritaciones, ni estreñimientos, como acontece casi siempre con los demás preparados ferruginosos. Es el principio ferruginoso natural de la sangre contenido en los glóbulos rojos de la misma, á los cuales imprime el color y la acción fisiológica. Se toma antes de las comidas, disolviendo el contenido del tubo en dos cucharaditas de agua azucarada.

## La Hemoglobina líquida Dr. GRAU

ha sido aprobada por la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona. Premiada con Medalla de plata por el Colegio de farmacéuticos de Barcelona. En la Exposición internacional de Viena de 1905 ha obtenido la más alta recompensa, ó sea Medalla de Oro é Insignia de Honor. En la Exposición Hispano-francesa de Zaragoza le ha sido otorgado Diploma de Honor. De venta en Soria: Farmacia y Droguería de D. José Morales Orantes, Collado, 6



**ÓPTICA**

Relojería y Taller de

H. Pastora.

Concesionario de los Países. Corresponsal de la Compañía Francesa Gramophone y relojero del Ferrocarril.

Collado, 25 (aportales)

Nada más apropiado para amenizar las veladas que se celebran en muchos pueblos, que un Gramófono de esta casa, que después sorprende los concurrentes.

## Ferretería y taller de Cerrajería

DE

# CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia  
Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.—SORIA

Fábrica de Jabón de todas clases

Premiado con dos medallas de oro y plata

Fábrica de Lejía líquida

Para el colado y saneamiento de la ropa.

## Almacén de Coloniales

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

Pedro Llorente

SUCURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA

## Chocolates Llorente Marca "El León,"

Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de plata.

La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricación, hecha á la vista del público.

El que no haya probado el CHOCOLATE LLORENTE, marca EL LEON, se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases.

El «Chocolate Llorente» es el mejor de todos

Esta casa ha obtenido cuatro recompensas industriales, confirmando así la bondad de sus productos que elabora

## Gran comercio

DE

Tejidos nacionales y extranjeros

DE

## José Ropero

Calle del Collado, 61.—SORIA

Inmenso surtido en toda clase de artículos.

Especialidad en géneros blancos de hilo y algodón.

Casimires, Tricots, Merinos, Lanas, etc., tanto para caballeros como para señoras.

Collado, 61.—Soria

Esquina á la plaza de S. Esteban

## Tierra Soriana

## Imprenta y Librería de José Sáenz

En este establecimiento encontrará el público un gran surtido en objetos de escritorio y en librería, en condiciones muy económicas.

Impresos de todas clases, con gran perfección y economía.

COLLADO, 9, SORIA

## EL PROGRESO

Antigua zapatería de Lapuente y Modrego, hoy de

Juan Lapuente

Collado, 86 y 88. Soria

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LAPUENTE Y MODREGO, y que en lo sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de JUAN LAPUENTE por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma. Así pues, cuantos encargos quieran hacerse á esta antigua casa se dirigirán todos á mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer á la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solo

Juan Lapuente Muriel

GRAN TALLER DE

## ENCUADERNACION

Se hace toda clase de trabajos en rústica, cartóné, holandesa y piel, confeccionados lujosamente y á precios sumamente económicos. Especialidad en Cantorales, Misales y Devocionarios

Dorado en cintas de seda.

Se barniza toda clase de mapas y se colocan en tela y medias cañas.

Se garantizan todos los trabajos que se hagan en esta casa.

## MANUEL GUZMAN

Premiado con Diploma de cooperación en el Ateneo Instructivo del Obrero (Guadalajara)

No equivocarse.—Ferial, 2.—Soria

— 41 —

Juan F. Muñoz Pabón, Pbro.

## JUSTA Y RUFINA

lo claro? ¿Pero él, ciego (porque ciego era menester haber estado para no caer en la cuenta) ó no había parado mientras ó ¿qué sabía ella? lo cierto era que se había dirigido á Justa, y que para ella no había quedado, otro papel que el desairadísimo de segundona, de cuñadita...

Y ¡fuéramos á ver! Ahora que se habían trocado los papeles ¿debería ella sacrificarse «en tonto» é inmolar su corazón en aras de la felicidad de su hermana? La caridad bien ordenada empezaba por una misma, y, así como su hermana, sin acordarse de ella lo aceptó cuando él se le vino á la mano, así debía ella aceptarlo ahora que se le entraba por sus puertas, dejándose de

«quijotadas ridículas, que á nada conducían...»

Bueno: todo esto estaba muy bien. Pero ¿y Don Alvaro? ¿Cómo había de consentirlo?... Primero consentiría que le cortáran la cabeza. ¡Y que no predicaba mucho la generosidad, y no declamaba nada, que dijéramos, contra el egoismo!... ¡Por vida del egoismo, y qué hartita estaba ella de sermones sobre él!...

¡Y era natural!... ¡como Justa había sido siempre el ojito derecho de su padre! ¡Bueno! pues que se quedara con ella, con Justa; que ella, Rufina, tenía bastante con que su Paco Góngora la quisiera, como la estaba queriendo.

Conque nada; á poner la cosa en manos de San Antonio... ¡Nó, de San Antonio, nó! porque San Antonio no iba á hacer una cosa así con Justa que era tan buena... ¿Entonces?... Bueno: á dejarlo ello solo; y... no meterse por los ojos de Paco Góngora, ni hacer nada indigno de una señorita: pero si él insistía... pues dejarse correr y que saliera el sol por Antequera.

¡Pero... Don Alvaro!... Pero... ¡en resumidas cuentas: que las cosas que á ella le pasaban no le pasaban á nadie,

ni á los perros! y que el berengenal en que se había metido tenía tres pares de perendengues!

¿Qué pensaba entre tanto Paco Góngora? Entrémonos, lector amigo, si te parece, en su mismísimo cerebro, ya que tanto el novelista, como sus lectores, tienen la «llave del sacristán» para entrar y salir por donde les dé la realísima gana.

Peliaguda por demás era su situación en aquellos momentos, y capaz de poner en un brete y de tener en vi-lo al más pintado. Por lo tanto, reflexionáramos, para proceder con pié de plomo.

¿A cuál de las dos mellizas quería él más?... Como querer, lo que se llamaba querer... á ninguna. ¡Querer... querer! Eso no existía más que en las novelas. El, por lo menos, nunca, en to-su vida, había querido á nadie. Eso no era ni más ni menos que idealismos convencionales, y el en pintura como en todo, no era más que realista; esa era su escuela: la verdad, pero escueta, monda y lironda.

¿Gustarle?... ya eso era otra muy distinta; y como gustarle, las dos le gustaban mucho y le habían gustado

siempre desde que eran tamañitas así. Pero como puede gustar (guardando sin embargo la debida proporción entre una cosa y una mujer), un cobre repujado, un imaginaria del siglo XVI, un contador vargueno un vaso etrusco, una miniatura gótica, un esmalte rococó... una cosa bonita y agradable que se puede adquirir para gozarla y que se adquiere, y que se goza... ¡Porque mirásemos que Justa era monísima! ¡Si parecía enteramente una santita de Juan Sánchez de Castro, ó de Alejo Fernández!... ¿Pues y la otra?... ¡una dama de Rubens «con pátina...»! ¡Lo que él se había dicho sinnúmero de veces y estaría diciéndose por los siglos de los siglos! que las dos le gustaban retেমuchísimo.

Bueno: para casarse, ¿cuál de las dos?... ¡Claro estaba que Justa! ¡pues no que nó! ¡Buena diferencia había de una á otra! Pero... como él no pensaba por entonces, ni había pensado nunca «semejante barbaridad» ni pensaría en ello en toda su vida «mientras estuviese en sus cabales.» la santita de rubios cabellos estaba tan demás para él «en cuanto hombre» como todas las que los artistas del Norte y los pa-